

ЗАГНАННЫЕ В УГОЛЬ

Кто набирает силу в кризис и почему о зелёной энергетике пока придётся забыть

Алексей ДУЭЛЬ,
ADuel@aif.ru

СИТУАЦИЯ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ СЕЙЧАС УНИКАЛЬНА – ЗА КОВИДНЫМ КРИЗИСОМ ПОСЛЕДОВАЛИ КРИЗИСЫ В ЭНЕРГЕТИКЕ, ЛОГИСТИКЕ, ПРОДОВОЛЬСТВИИ. ЗАТЕМ К ЭТОМУ «ИДЕАЛЬНОМУ ШТОРМУ» ДОБАВИЛИСЬ СОБЫТИЯ НА УКРАИНЕ И РЕАКЦИЯ ЗАПАДА.



Об этом — интервью «АиФ» с зам. заведующего сектором международно-экономических исследований НИУ ВШЭ Александром Зайцевым.

— Александр Андреевич, то, что сейчас происходит с мировой экономикой, — это начало конца?

— Рост мировой экономики замедляется, но до падения ещё не дошло. Во всём мире высокая инфляция, в Европе и США — рекордная за 40 лет. Процесс был запущен во время ковида, когда правительства развитых стран раздавали чрезмерные объёмы денег для поддержки населения. На что их тратили? На ремонт, технику, гаджеты... Но в тот момент из этого перечня в доступе было далеко не всё: «мировая фабрика» Китай притормозила производство из-за каран-

тина. В результате значительная денежная масса оказалась не обеспечена товарами. Это и разогнало инфляцию. Плюс добавил энергетический кризис, зародившийся осенью 2021-го и усилившийся после февраля.

— То есть Европа, как говорится, загнивает?

— Когда говорят, что Европа или Запад загнивают, надо понимать, что это понятие относительное. Мы привыкли и к двузначной инфляции, а европейцы — нет. Сейчас многие из них всерьёз задумываются, ехать ли к родственникам на автомобиле пару сотен километров — в условиях высоких цен на бензин и дизель это стало бить по кошельку. Неслучайно по Европе летом прокатилась волна отставок премьер-министров. Экономические трудности становятся политическими проблемами для властей.

— Куда смещается центр сил?

— В Азию. ВВП Китая по паритету покупательной способности уже обогнал США. Азия восстанавливает позиции, которые были у стран континента до XV в. — тогда основную часть мирового ВВП создавали именно там. Потом произошли жесточайшая колонизация Азии и Америки и промышленная революция в Европе, которые позволили подняться странам Запада. Но теперь восстанавливается статус-кво.



Бензин в Великобритании стоит уже дороже 2 долл. за литр (120 руб.), из-за чего англичане стали больше ходить пешком и экономить на поездках.

Среди стран Азии и Востока большинство — дружественные. Для нас это означает большие возможности и рынки сбыта, но на них ещё нужно пробиться. Здесь важна роль господдержки, особенно в случае неэнергетической продукции.

— Как Китай и США могут вести торговую войну, если Китай всё ещё мировая фабрика, а США — самый большой рынок сбыта для товаров из КНР?

— Торговая война идёт не по всему объёму товаров, а только по части из них и определённым технологиям. У Китая уникальная роль в современном мире. Страна не может без Запада и США — она зарабатывает экспортом выпущенных товаров и пока ещё использует их технологии. Но и не может без России как важнейшего источника ресурсов. Без наших углеродов, металлов, древесины и прочего Китаю очень трудно.

— Цены на газ и нефть поднялись, даже уголь в Европе подорожал. Самое время для зелёного энергоперехода на возобновляемые источники, о чём так мечтала Грета Тумберг и другие?

— Знаете с чего начался рост цен на газ? Китай, у которого большая часть электроэнергии вырабатывается за счёт угля, осенью 2021 г. стал переходить на более экологичный газ. А в Европе из-за жаркого и «неветреного» лета (население включало кондиционеры, а ветряки не работали) на производство электроэнергии ушло больше газа, чем обычно. Спрос вырос, цены тоже. Пока энергоресурсы стоят дорого, инвестиции в возобновляемые источники энергии становятся выгоднее. Но для перехода на зелёную энергетику миру нужны огромные средства. Привлечь дешёвое финансирование сейчас невозможно: центробанки всех стран подняли процентные ставки ради борьбы с инфляцией. Поэтому пока здесь откат: экономия на зиму дорогой газ, Европа жжёт в котельных неэкологичный уголь. Мы же наращиваем поставки на Восток. Возможности трубопровода «Сила Сибири» и портовая инфраструктура для сжижения газа это позволяют.

Полный текст интервью читайте на aif.ru

Льготная семейная ипотека

ДЕМОГРАФИЯ

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ РОССИИ

Программой могут воспользоваться семьи, в которых с 1 января 2018 года родился ребенок.

до 6%

Семья может взять кредит на покупку квартиры в новостройке или строительство частного дома. Первоначальный взнос — не менее 15%.



Подробности на портале национальныепроекты.рф

557 000 семей уже воспользовались программой